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Đề bài

Một vòng xuyến có đường kính ngoài là 44 mm và đường kính trong là 40 mm. Trọng lượng của vòng xuyến là 45 mN. Lực bứt vòng xuyến này ra khỏi bề mặt của glixerin ở [image: image1.jpg]20°C



 là 64,3 mN. Tính hệ số căng bề mặt của glixerin ở nhiệt độ này.

Đáp án

Lực căng bề mặt tác dụng lên một đoạn đường nhỏ bất kì trên bề mặt chất lỏng luôn có phương vuông góc với đoạn đường này và tiếp tuyến với bề mặt chất lỏng, có chiều làm giảm diện tích bề mặt chất lỏng và có độ lớn f tỉ lệ thuận với độ dài l của đoạn đường đó:            f= σl 
trong đó: σ là hệ số căng bề mặt, đo bằng đơn vị niuton trên mét (N/m). Giá trị σ của phụ thuộc vào bản chất và nhiệt độ của chất lỏng.

- Khi nhấc vòng xuyến lên, lực căng bề mặt của glixerin hướng xuống cùng hướng trọng lực P của vòng xuyến, do đó ta có lực bứt vòng xuyến này ra khỏi bề mặt của glixerin là: 
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> L cing o8 mitcia it dung o ving xuyén
fo=Fy—P 64,345~ 10,3mN~19,3.10°N

~ung gidi han bing téng chu vi ngoai va chu vi rong cla véng xuyén

= xd 47D = x(d+ D)=3,14. (40,10 + 44.10°%) = 0,20376 (m)
- Ap dung cong thirc tinh lc cang b& mat: f, = ol

Ta c6 hé s6 cang bé mét cla glixerin

13107
036376

= 0,073 (N/m)=73.10"* (N/m)
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